

# ЗАРЯ ВОСТОКА

<b>РЕДАКЦИЯ.</b> Тифлис, проспект Руставели, № 8. Телефоны: редактор 9-06, завод, редак. 3-91, порт. и раб. звонки 9-10, информа- ция 8-04, контора 17-88, выпуск. и тип. 5-08, экспед. 16-73.	<b>УСЛОВИЯ ПОДПИСИ:</b> В ТИФЛИСЕ с ДО- СТАВКОЙ: На один год 10 р., полгода 6 р., три месяца 4 р. В НАГОРНОМ РАЙОНЕ: На один год 12 р., полгода 8 р., три месяца 5 р.	<b>ЦЕНА НА ОБЪЯВЛЕНИЯ:</b> За строку в течение 10 дней 20 коп., в течение 15 дней 25 коп., в течение 20 дней 30 коп., в течение 30 дней 35 коп., в течение 40 дней 40 коп., в течение 50 дней 45 коп., в течение 60 дней 50 коп., в течение 70 дней 55 коп., в течение 80 дней 60 коп., в течение 90 дней 65 коп., в течение 100 дней 70 коп., в течение 110 дней 75 коп., в течение 120 дней 80 коп., в течение 130 дней 85 коп., в течение 140 дней 90 коп., в течение 150 дней 95 коп., в течение 160 дней 100 коп., в течение 170 дней 105 коп., в течение 180 дней 110 коп., в течение 190 дней 115 коп., в течение 200 дней 120 коп., в течение 210 дней 125 коп., в течение 220 дней 130 коп., в течение 230 дней 135 коп., в течение 240 дней 140 коп., в течение 250 дней 145 коп., в течение 260 дней 150 коп., в течение 270 дней 155 коп., в течение 280 дней 160 коп., в течение 290 дней 165 коп., в течение 300 дней 170 коп.
--	---	---

## СЕГОДНЯ В НОВОСТИ

ПОХОРОНЫ М. В. ФРУНЗЕ в Москве. — Трудовой Совет Москвы отдал в музей умуершу. — Труровое заседание. Речи тов. Каменева и тов. Сталина тов. Евдокимова.

ОТЧЕТ ДЕЛЕГАЦИИ БРИТАНСКИХ ПАРЛАМЕНТАРИЕВ В СССР.

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ КОММУНИСТОВ В АНГИИ.

ПЕРЕГОВОРЫ ГЕРМАНИИ С АМЕРИКАНСКИМИ БАНКИРАМИ.

БОРЬБА С ЧУМНОЙ НА СКОТЕ в Закавказье.

ПРОДВИНЕНИЕ сел.-хоз. машин в деревню.

ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ ДОРОГА Тифлис — Кутаиси.

СТАТЬИ: «Работа партии среди бывш. военнопленных» — М. П. ШИШОВИЧ.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ: «Фермерские города» — В. Татишвили.

ФЕЛЬЕТОН: «Два завещания» — Нис. Вербицкий.

### новом государственном займе

Вчера по всему СССР началась подписка на облигации 2-го государственного крестьянского вынужденного займа. Заем вынужденного займа на сумму 100 мил. руб. — десятую серию. С 1 ноября подписка открылась только на первые две серии, т. е. на 20 мил. руб. И только эти две серии будут участвовать в первом тираже вынужденного займа 15 декабря. Всего таких тиражей будет 8, причисляемых к каждому серию, вынужденному в обращении, будет размещаться 2,81 миллиарда на сумму 125.000 руб. (вытиснены от 25 руб. до 5.000 руб.). Таким образом, 15 декабря будет размещено 6.562 миллиарда на сумму 250.000 руб. Несомненно прибавит также, что облигации, на которую был вынужден, не погашаются, а продолжают участвовать во всех последующих тиражах.

Наконец, новый заем, называемый крестьянским, целиком приспособлен и интересам и потребностям таиня и горющих деревенских бедняков. Крестьяне могут вносить облигации займа в уплату сел.-хоз. налога, — вот что, сверх других общих выходов займа, имеют крестьяне. В частности, из 20 мил. руб. первых двух серий, на которые начался подписка, только 2 мил. руб. выданы для реализации в деревне, а остальные 18 мил. руб. — в городах.

Таким образом, наркомфин СССР предпринимает широкую операцию внутреннего кредита. И он располагает всеми необходимыми предпосылками для успешного завершения этой операции.

Система внутреннего кредита, организация которой советским государством была нацелена на выпуск хлеба займа, развивалась постепенно с обилием экономических орудий и ростом Советских республик. Уже с начала 1925 года займовые операции СССР приняли нормальный характер, перешли на основу абсолютного добровольного приобретения облигаций всеми гражданами, учреждениями и предприятиями; облигации займа свободно котируются на бирже, не имеют ограничений в обращении, кроме того, снабжены рядом положительных специальных льгот.

Надо специально сказать, что советское правительство с чрезвычайной осторожностью подходило к каждой своей займовой операции, взвешивая соразмерность общего объема всех вынужденных займов с емкостью рынка, с экономическим и психологическим состоянием массы держателей мелких облигаций, т. е. с состоянием того главного резервуара, распыленные средства которого мобилизуются займовыми операциями для продуктивного государственного использования.

А между тем исключительное значение быстрого использования каждой мертвой копейки государством было очевидно.

### Конференция германской компартии

Три дня тому назад в Берлине открылась конференция германской компартии. При теоретическом политическом положении в Германии эта конференция приобретает совершенно исключительное значение.

В последние время меньшевистская и буржуазная печать изображала германскую компартию, как незначительную организацию, состоящую из мелких, разрозненных между собой, групп. Центральные органы немецкой компартии демократии писали уже о «продолжительных копулятивных коммунистических движениях в Германии». Эта кампания против коммунистической партии особенно обострилась после опубликования письма НККИ, которое подвергло жестокой критике политику президентов каждой партии — Муссолини, Гут Фишер и др. — и вызвало большую дискуссию.

«Большие фракции, чем члены», «Банкетность Москвы», — таковы были широко распространенные заголовки, печатавшиеся в различных органах буржуазной и меньшевистской прессы.

Теоретическая конференция компартии Германии и предшествовавшие ей события указывают, что это злорадство было преждевременным. Несмотря на пожелания буржуазной, германской компартии не утерла. Наоборот, она вышла из кризиса могущественнейшей, сплоченной массовой партией революционной пролетариата Германии.

Первым значительным успехом, первым символом мощной жизнеспособности партии явилось ее поведение по отношению к тарифному договору. Во все время переговоров имперского правительства с державой Англии германская компартия являлась единственной политической партией, которая высказала определенную и резко отрицательную позицию по отношению к договору и в заведомо ориентации Германии. Со времени Лозаннской конференции прошло только две недели. Однако, уже и теперь видно, что английская компартия имела большой успех не только среди рабочих, но и среди служащих и мелких буржуазии.

Кризис германского правительства и переход партии нацию, в оппозицию против Лотера и Штрессмана в значительной степени являются последствием мощной пропаганды компартии среди трудящихся масс.

Вторым признаком усиления и роста германской компартии явились выборы в муниципальности. Эти выборы не только в Берлине

### Что видели британские парламентарии в Советском Союзе

Отчет делегации членов рабочей фракции палаты общин «Англия терпит громадные убытки из-за политических предрассудков» «Отказ в кредитах СССР влечет за собою для Англии экономические бедствия»

Под такими заголовками напечатан в «Дейли Геральд» предварительный отчет делегации британских парламентариев, посетивших Советский Союз.

«Англия теряет возможность развития своей торговли, благодаря политическим предрассудкам», — подчеркивает общий вывод отчета в интервью, данном сотрудниками печати, членом парламента Марри Джемс.

«Коммерческая политика для Англии», — дает подсказку тому же отчету лейбористский член парламента Гарднер.

«Тупоумие» — отзывается своим переводом статью об этом отчете «Дейли Геральд», касаясь политики консервативного кабинета.

Такое отношение лейбористской и рабочей прессы Англии к отчету.

В самом отчете сказано: — «Мы обследовали Советский Союз в течение 5 недель с точки зрения возможности его увеличения англо-советской торговли. Мы посетили Ленинград, Нижний Новгород, Харьков, великий Донецкий угольный бассейн, Ростов на Дону, нефтяные центры — Грозный и Баку, Тифлис, Эривань, Ломкаван Вадиканка, и многие земледельческие деревни вокруг этих городов. Мы очень обязаны советским властям за ту готовность, с которой они шли навстречу нашим желаниям для того, чтобы обеспечить и сделать возможным полный наш обзор. Мы также очень обязаны помощи, которую мы получаем от наших корреспондентов и современных обработчиков в Англии, которые мы получили от американских резидентов в разных частях Союза.

Мы уверены, что советский строй крепнет и пользуется поддержкой огромной массы населения, и мы видели всюду уверенность в экономическом восстановлении страны.

Последнее увеличение площади обрабатываемой земли и более быстрые темпы сельского хозяйства, на что указывают многочисленные тракторы, находящиеся в употреблении, изготовленные на заводах и ввозимые, а также огромное число новых электрических станций, которые строятся всюду, заставляют нас думать, что

в будущем году будет достигнут довоенный уровень промышленности.

В связи с этим в высшей степени интересным является заявление тов. Троцкого, продукция промышленности в будущем году достигнет довоенного уровня, и это означает окончание ее восстановления и начало новой эры экономического развития.

Мы уверены, что Советский Союз добьется этого независимо от того, получит ли он заграничный кредит или нет. Но, с другой стороны, особенно важно, что это развитие будет идти быстрее, если он будет опираться на свои собственные силы.

Мы уверены в том, что если наша политика будет продолжать политическую и экономическую линию, направленную в недопущении британских товаров на великий рынок, и еще более великий потенциал, то это будет означать экономическую катастрофу для Великобритании.

Советский Союз с его 140 миллионами населения является чрезвычайно богатым для возможностей британских товаров и его платежеспособность, если еще будет оказан разумный кредит, совершенно неоспорима.

Мы о удовлетворении указываем, что советский импорт зерна, леса и т. д. и т. д. будет в скором времени превышать довоенные размеры, благодаря внедрению сельского хозяйства, благодаря современным методам обработки зерна.

Мы думаем, что сейчас нет никакого оправдания для перестроения акта о торговых преимуществах на англо-советскую торговлю.

В условиях все растущей безработицы является совершенно необходимым создание избытка в англо-советской торговле.

Пример того, каким образом была потеряна торговля, показывает следующий пример. С 1-го октября 1924 г. по 31 мая 1925 г. Советский Союз вынул 32.247 тонн сельскохозяйственных машин на сумму по 2 мил. фунтов стерлингов. Из этого количества только 179 тонн на сумму 10.000 стерлингов ввезены в Англию.

Мы уверены, что отказ существующего британского правительства заключить тор-



ЧЕМБЕРЛЕН: этого я никак не ожидал.

### Преследование коммунистов в Англии

ЛИБЕРАЛЫ ВСТРЕВОЖЕНЫ. ФОНД ЗАЩИТЫ КОММУНИСТОВ.

ЛОНДОН, 2 ноября. Брайлфорд в своем отчете отражает все увеличивающееся беспокойство широких кругов Англии по поводу преследования правительством коммунистов.

«Нашим» считают, что преследование коммунистов является наиболее значительным событием внутренней жизни страны за последние годы.

«Оно несомненно», — заявляет ежедневник «Дейли Хисс» — весьма непопулярное дело и компетентный министр внутренних дел. Мы надеемся, что Балдин при первой возможности освободит его от обязанности министра.

КОНЕЦ СВОБОДЫ МНЕНИЯ.

ЛОНДОН, 2 ноября. Брайлфорд в своем отчете указывает, что преследование коммунистов направлено не против действий, против убеждений, что означает конец свободы мнения. Если правительство пойдет по пути догматического развития политики преследования и начнет посылать коммунистов в тюрьмы и лагеря, то это будет означать конец свободы мысли, что является самым большим для создания революционного настроения, чем все старания Москвы.

### Международные ж.-д. съезды

СЕССИЯ ИСПОЛНОМА МЕЖДУНАРОДНОГО СОЮЗА Ж. Д.

МОСКВА, 3 ноября. 4 ноября выезжает в Париж делегация НКПС во главе с членом коллегии НКПС Рудым для участия в работах сессии исполкома международного союза железных дорог.

ВОЗРАЩЕНИЕ ДЕЛЕГАЦИЙ.

МОСКВА, 3 ноября. Возвратилась из Гааги делегация СССР, принимавшая участие в работах международной конференции по составлению расписания движения поездов в Европе.

СОВЕТСКО-ЛАТВИЙСКО-ЭСТОНИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ.

МОСКВА, 3 ноября. 2 ноября открылась советско-латвийско-эстонская железнодорожная конференция.

### Итальянская делегация в Америке

ВАШИНГТОН, 2 ноября. Возглавляемая министром финансов Вальдемаром делла Палла делегация по урегулированию задолженности

### Переговоры Шахта с американскими банкирами

БЕРЛИН, 2 ноября. Орган рейнского-вестфальских промышленников «Верволькс Цейтунг» печатает любопытное сообщение о ходящих переговорах, находящихся в Соединенных Штатах председателя рейхбанка Шахта с представителями федеральных резервных банков Стромгома, управляющим английским банком Норманом и рядом других американских банкиров.

До настоящего времени попытки Шахта добиться увеличения кредитов, предоставленных Германию американскими банками, наталкивались на затруднения, поскольку правительство Соединенных Штатов и Англия опасались, что экспортеры возможности германской промышленности, увеличившись за счет притока кредитов из-за границы, нанесут ущерб английскому и американскому вывозу.

По сообщению газет, финансовые круги Америки и Англии намерены поставить увеличение кредитов для Германии в зависимость от перемещения центра тяжести германского вывоза в направлении на Восточную Европу. Шахта якобы давно встретил со стороны финансовых кругов Америки известную готовность и «предоставление кредитов для Восточной Европы через Берлин».

В связи с этим газета уже рассуждала о Берлине, как «представительстве американских банков в Восточной Европе». По мнению газеты, Германия, повелевая, предостанет взять на себя задачу поехать по открытию России для мирового хозяйства.

### События в Китае

НЕЧАЕВСКИЙ ОТРЯД.

ХАРБИН, 3 ноября. Находясь в Шанхае газета «Чайна Пресс» опубликовала материалы о петлевском отряде в Манчжурии. Газета пишет, что японские власти в войсках Чжан-Цзо-Лина постепенно замещаются англичанами. В нечаевском отряде введен на службу дисциплина. Широко применяется смертная казнь путем обезглавливания. Между фактически организатором отряда генералом Мельниковым и Нечаевым произошли беспрерывные споры за влияние в отряде. Неважно Мельников был убит сторонником Нечаева, полковником Макаренко, который сбегал на бронепоезде. В броневой отряд, формируемый первой мусульманской армией, включены тапсы, доставленные из Англии. По требованию английского советника смещен начальник штаба нечаевский отряда полковник Чехов. При командировке Чехова отряда вместе с командой в 40 человек, провозимой на тележках, на казани.

ПРОТИВОРЕЧИВЫЕ СВЕДЕНИЯ.

ПЕНИН, 2 ноября. В связи со строгим контролем вывозить китайские продукты на фронт представляется затруднительным. Об этом говорят себя победительницами: чайная группа утверждает, что мусульманские войска бежали из Сучжоу-Фу в северном направлении, тогда как другие телеграммы сообщают, что мусульманские войска после окончательного боя заняли Пенгу и Сучжоу, значительно южнее Сучжоу-Фу. Китайские войска продолжают концентрироваться вблизи Тянь-Цзиня, куда передислоцированы 15 аэропланов.

### Да, так!

Советская власть, партия, профсоюзы и лица руководящие органов рядом законодательных постановлений и циркуляров неустойчиво твердят местам об огромной государственной важности и не менее серьезном значении работы сберегательных масс. Особенно сейчас, в период хлебозаготовок, когда увеличение денежной массы при слабости товарного рынка, не могущего немедленно и полно удовлетворить предъявленного кредитного спроса, будет давить на уголки нашего рубля и добывать успехи, достигнутые во всех областях народного хозяйства. Здесь работа сберегательных масс, увеличивающих денежные сбережения, остающиеся свободными на руках у населения, есть серьезная задача сегодняшнего дня.

По словам автора статьи, кредитная кооперация предоставляет максимум выходов вкладчика, плата по вкладам более высокой процент (8—10 проц.), чем сберегательные кассы (6 проц.) и соблюдает тайну хранения вкладов». Да будет известно тем, кому это знание необходимо, что сберегательные кассы с 1 августа с. г. платят по единичным вкладам 8 проц. и по срочным—9 проц., причем тайна вкладов, как и сохранность сумм, гарантированы правительством Союза ССР и всем его достоянием.

Что же касается ссудки на прошлый, до-революционный, опыт работы кредитной кооперации то здесь автор возлагает на дурака ответственность, беспомощно заявляя, что «в ту пору (дореволюционную) средства товарищества составляли, главным образом, вклады, достигавшие винуительной суммы — 600 миллионов рублей, превышая в несколько раз размеры привлеченных сберегательными кассами сумм».

Это называется — брать цифры с потолка. Мы же готовы поинтересоваться у нас под рукой официальным материалом по этому вопросу. Остатки вкладов в текущих счетах в разное время кредитных учреждений за период 1914—16 г. таковы:

В Госуд. банке в 1914 г. 263, а в 1916 г. 954 мил. руб., в частных коммерческих — 2.568 и 3.968 мил. руб., в в-вах взаимного кредита — 595 и 557 мил. р., в город. общ. банках — 186 и 250 мил. руб., в сберкассах (счетами и учред. бумагами) — 2.034 и 3.113 мил. руб. и в учред. мелких кредита — 466 и 566 мил. рублей.

Как видно, одна треть всех привлеченных в 1914—1916 г. г. всеми кредитными учреждениями средств (6.112 мил. р. в 1914 г. и 9.348 мил. руб. в 1916 г.) падает на государственные сберегательные кассы.

Если к этому добавить, что по социальному составу 25 проц. вкладчиков были лица, занятые в земледелии и сельских промыслах, \*

### Социалисты Франции

ПАРИЖ, 2 ноября. На последнем заседании французской социалистической партии постановлено предоставить членам партии право «титулировать с буржуазными газетами».

Постановлено также создать теоретический журнал партии.

В связи с назначением исполнителем в 1924 году на партии Фроссара редактором журнала произошло резкое столкновение: Грубаха и Фроссаром оспаривали падавали на Фроссара, объявляя его виновником раскола партии на тульском конгрессе в 1920 г., на котором от социалистической партии откололось левое крыло, превратившееся в дальнейшем в коммунистическую партию Франции.

### Скоблевский бюджет помилуван

БЕРЛИН, 2 ноября. Как передают из хорошо осведомленного источника, на днях должно последовать опубликование сообщения о помилуванні президентом республики советского гражданина Скоблевского, приговоренного лейпцигским судом к смертной казни по делу так называемой «германской ЧК».

### Банкет в честь Персея и Списа

МЕКСИКА, 2 ноября. В подгруппе СССР состоялся банкет в честь членов фракции рабочей партии в английской палате общин Персея и Списа. На банкете присутствовали представители мексиканской революционной федерации труда, мексиканской компартии, союза железнодорожников, лиги противников империализма и др.

### Статья «Нью Лидер»

ЛОНДОН, 2 ноября. Брайлфорд в своем отчете независимой рабочей партии «Нью Лидер» приводит выдержки на речи товарища министра колоний Ормбига Гора о тарифном договоре, заявив, что эта речь подтверждает худшее подозрение. В своей речи Ормбиг Гора открыто заявил, что либеральный договор направлен против СССР.

### Съезд рабоче-крестьянской молодежи

ПАРИЖ, 2 ноября. Открылся социальный союзом первый съезд рабоче-крестьянской молодежи Франции. В съезде участвуют 600 делегатов, набранных на 60 провинциальных конференциях рабоче-крестьянской молодежи.

Задача съезда — организовать пролетарскую молодежь и выработать требования рабочей-крестьянской молодежи.

Многочисленные ораторы парировали черпунку аполитизма, которой подвергается рабоче-юношество, работая совместно более 8 часов и получая за одинаковую работу на 30—40 проц. меньше взрослых рабочих.









